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علم العروض - المستوى الثاني )مهارة التحليل المقطعي(

علم العَرُوض | المستوى٢ | الدرس٣٥ | التغييرات التي
تصيب)فاعِ لا تن( ومقلوبيها)مس تفعِ لن( و)مفعولات(

محمد علي العمري

بسم الله الرحمن الرحيم حياكم الله في الدرس الثالث والخمسين من المستوى الثاني من علم العروض وهو المستوى الذي لكم فيه
مهارة التحليل المقطعي. كنت قد فرغت من شرح قواعد جميع البحور. وذكرت في كل بحر - 00:00:01

التغييرات التي تصيب الاجزاء التي يتركب منها وفي الدروس الثلاثة السابقة بدأت في جمع التغييرات التي تصيب كل جزء من هذه
الاجزاء والتي ذكرناها متفرقة في البحور بدأت في جمعها وذكرها في موضع واحد من باب المراجعة وتسليط الضوء. وقلت -

00:00:35
ان جميع البحور تتركب من عشرة اجزاء اي من عشر تفعيلات. وهذه الاجزاء العشرة تنقسم اربع مجموعات المجموعة الاولى فيها

فعول وفاعل وقد فرغنا منها والمجموعة الثانية فيها مفاعيل وفاعلات - 00:01:01
ومستفعل وقد فرغنا منها وفي الدرس السابق ذكرت لكم التغييرات التي تصيب مفاعلة والتي تصيب مقلوبها متفاعل. في هذا الدرس

ان شاء الله تعالى ساجمع التغييرات التي تصيب اجزاء المجموعة الرابعة - 00:01:21
وهي فاعلات ومستفعل ومفعولات. اذكركم آآ هذا التقسيم في هذه المجموعات بانها قسمت حسب موضع الوتد من الجزء ففعول

تتركب من وتد مجموع بعده سبب خفيف. لذلك جعلناها اصلا ومقلوب فعول هو فاعل لان السبب الخفيف تقدم فاصبح السبب
الخفيف متصدرا واصبح الوتد المجموع متطرف - 00:01:41

مفاعيل هي اصل هذه المجموعة لان الوتد يقع في اولها وهو مجموع مفاعي دون مجموع متصدر بعده سببان خفيفان فاعلات فرع
لان الوتد المجموع اصبح متوسطا بين السببين الخفيفين ومستفعل فرع - 00:02:15

لان الوتد المجموع اصبح متأخرا بعد السببين الخفيفين. في المجموعة الثالثة مفاعلة اصل ان الوتد المجموع فيها متصدر مفاعلة
ويتفرع عنه متفاعل لان الوتد المجموع اصبح متأخرا متأخرا. كما ترون - 00:02:40

المجموعة التي ساشرحها اليوم فيها فاعيلات وهي الاصل لانها تبدأ بالوتد المفروق وبعده سببان خفيفان ويتفرع عن فاعي لاة
مستفعل لان الوتد المفروق تفعي توسط بين السببين الخفيفين. ويتفرع ايضا عنها مفعولاته. لان الوتد المفروق لاتأخر - 00:03:05

عن السببين الخفيفين كما ترون. فالوتد آآ فالوتد المفروق هنا متوسط والوتد هنا متأخر والوتد المفروق هنا متصدر داعي لات يدخلها
تغيير واحد وهو الكف والكف هو حذف السابع الساكن حذف السابع الساكن هو النون فاذا حذفت تحولت فاعي لات الى فاعي -

00:03:35
لا وهذا التغيير الذي يصيب فاعلات يدخل في بحر المضارع لان بحر المضارع هو البحر الوحيد الذي ادخلوا فاعيلات في تركيبه

الفرع الاول من فروع فاعلات هو مستفعل ومستفعل التي توسط فيها الوتد المفروق كما ترون يدخلها اربعة تغييرات - 00:04:07
التغيير الاول الخبن وهو حذف الثاني الساكن اي السين الثاني الساكن فتتحول مستفعل الى مو تفعيل وهذا التغيير يصيب مستفعيل
في بحري الخفيف والمجتث التغيير الثاني الكف وهو حذف السابع الساكن السابع الساكن هو النون لاحظوا معي هو النون فاذا حذفنا

00:04:36 -
نون تحولت مستفعي الى مستفعي لو كما ترون هنا وهذا التغيير يصيب مستفعي لون في بحري الخفيف والمجتث ايون التغيير
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الثالث الشكل وهو تغيير مركب والمقصود به اجتماع الكف مع الخبن اي حذف السابع - 00:05:05
ساكن والثاني الساكن. اي حذف النون والسين. فتتحول مستفعي لون الى متفعي وايضا هذا التغيير يصيب هذا الجزء في بحري

الخفيف والمجتث. التغيير الرابع والاخير هو اجتماع القصر مع الخبن. القصر هو حذف ثاني السبب الخفيف. السبب الخفيف المتطرف
00:05:28 -

يحذف مع تسكين ما قبله. اذا هذا يحذف وهذا يصبح ساكنا. مع الخبن وهو حذف الثاني الساكن فتتحول لاحظوا معي سنحذف
النون ونسكن اللام ونحذف السين فتتحول استفعي لون الى متفعل وهذا متفعل متفعي ال ها بكسر اللام - 00:05:58

فصل بينهما حتى يتضح موضع الوتد المفروق وهذا التغيير يدخل اه اه مستفعي لون في بحري الخفيف. اذا هذا التغيير الذي يدخل
فاعي لاتون وهي الاصل في هذه المجموعة. وهذه التغييرات الاربعة - 00:06:25

يدخل الفرع الاول من اه فرعيه وهو مستفعي وبقي عندنا التغييرات التي تصيب الفرع تاني وهو مفعولاته. طبعا مفعولاته كما ترون
تأخر فيه الوتد المفروق عن السببين الخفيفين مفعولات يصيبها ثمانية تغييرات. التغيير الاول الخبن وهو حذف الثاني الساكن. هذه

الفاء - 00:06:45
الساكن يحذف فتتحول مفعولاته الى معولاته وهذا التغيير يدخل مفعولاته في المنصرح والمقتضب التغيير الثاني الطي والطي هو

حذف الرابع الساكن. الرابع الساكن هو الواو. فاذا حذفنا الواو من مفعولاته تحولت الى مفعولات وهي تساوي فاعلات في قيمتها
الموسيقية وهذا التغيير وهو - 00:07:17

يصيب مفعولاته في ابحر السريع والمنصرح والمقتضب. التغيير الثالث هو الكسب والكسف هو حذف اخر الوتد المفروغ. هذا الوتد
المفروغ نحذف هذا المتحرك. اخر الوتد المفروق. ويقابله هنا التاء المضمومة فتتحول مفعولاته الى مفعولا وهي تساوي مفعول وهذا

التغيير يدخل مفعولاته - 00:07:49
في بحري السريع والمنصرح. التغيير الرابع الوقف. والوقف هو تسكين اخر الوتد المفروق الكسف حذف اما الوقف فهو تسكين

فيتحول هذا المتحرك الى آآ ساكن ساكن يعني تاء تصبح ساكنة فتتحول مفعولاته الى مفعولات وهي تساوي مفعولان وهذا التغيير
يصيب مفعولات - 00:08:19

في بحري السريع والمنسرح التغيير الخامس الصلب والصلب هو حذف الوتد المفروظ. هذه مفهوم عو لاء حذف الوتد المفروغ وهذا
يعني ان نحذف لا تو لا تو تحذف هذه مف - 00:08:49

عو فتتحول مفعولاته الى مفعول. ومفعول تساوي اه اه فعل في قيمتها الموسيقية وهذا التغيير يصيب مفعولاته في بحر السريع
التغيير السادس تغيير مركب التغييرات الخمسة السابقة تغييرات بسيطة والتغيير السادس هو اجتماع الكسب مع الطي لاحظوا

الكسف هو حذف اخر - 00:09:12
المفروض مع الطي وهو حذف الرابع الساكن. فهذا يعني انا سنحذف التاء وسنحذف الواو فتتحول مفعولاته الى مفعولا وهذا التغيير

المركب يصيب مفعولاته في بحر السريع. التغيير اجتماع الوقف والطي لاحظوا الوقف هو تسكين اخر الوتد المجموع والطي هو
حذف الرابع - 00:09:39

لكن لذلك اه ستتحول مفعولاته الى مفعولات وهذا التغيير المركب يصيب مفعولاته في بحر ايضا التغيير الاخير هو اجتماع الكسف
والخبل. لاحظوا معي الكسف هو حذف اخر الوتد المفروظ مع الخبل والخبل هو اجتماع الطي مع الخبن والطي هو حذف الرابع -

00:10:09
والخبن هو حذف الثاني. فهذا التغيير ثلاثي. يحذف مع الكسف حذف اخر الوتد المفروق. حذف اخر الوتد. فهنا حذف ثلاثة احرف.

اخر الوتد المفروغ وحذفه الرابع الساكن وحذف الثاني الساكن وعلى ذلك سنحذف الفاء وسنحذف الواو وسنحذف - 00:10:37
التاء فيبقى من مفعولات معولة وهي تساوي فعل وهذا التغيير ايضا يصيب مفعوله باتوا في بحر السريع. وبهذا البيان الذي فصلته

لكم نكون قد وصلنا الى تسليط الظوء على جميع التغييرات التي ذكرناها متفرقة في البحور ثم جمعناها في مكان واحد باعتبار هذه
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الاجزاء - 00:11:04
في هذه المجموعات الاربع. ومما ذكرناه يتبين ان فعول يدخلها خمسة تغييرات وان مفاعل يدخلها اربعة تغييرات. وان مفاعيل

يدخلها ثلاثة تغييرات. وان فاعلات تسعة تغييرات وان مستفعل تصيبها ستة تغييرات - 00:11:34
وفي الدرس السابق عرفنا ان مفاعلة يصيبها تغييران. وان متفاعل يصيبها تسعة تغييرات. وفي هذا الدرس عرفنا ان فاعيلات يصيبها

تغيير واحد وان استفعيل يصيبها اربعة تغييرات. وان مفعولاته يصيبها ثمانية تغييرات. فهذه - 00:12:01
راجعة لكل ما سبق من هذه التغييرات وبعد هذه المراجعة المكثفة سابدأ في الدرس القادم في تقسيم هذه التغييرات بناء على الاصل

الذي اكتشفه الخليل وبنى عليه القسمة والى ان - 00:12:31
نلتقيكم في الدرس القادم ان شاء الله تعالى استودعكم الله واسأل الله تعالى لكم التوفيق والسداد - 00:12:51
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